
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

ในการศึกษาปจจัยในการเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาตของธุรกิจในจังหวัด
สมุทรสาครครั้งนี้ ไดสงแบบสอบถามจํานวนทั้งสิ้น 366 ราย และไดรับการตอบกลับแบบสอบถาม
ทั้งส้ิน 159 ราย อัตราสวนการตอบกลับแบบสอบถามคิดเปนรอยละ 43.4 ของแบบสอบถามที่
จัดสงทั้งหมด ผลการวิเคราะหขอมูล สามารถนําเสนอแบงออกเปน 4 สวนดังนี้ 

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของธุรกิจที่ตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของธุรกิจที่ตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 3  ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
สวนที่ 4  ปญหาในการใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาตของธุรกิจที่ตอบแบบสอบถาม 

 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

ตําแหนง จํานวน รอยละ 
กรรมการผูจัดการ/กรรมการ 44 27.7 
ผูจัดการฝายบญัชี/สมุหบัญชี 101 63.5 
ผูจัดการทั่วไป 12 7.5 
อ่ืนๆ 2 1.3 

รวม 159 100.0 
 
จากตารางที่ 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงเปนผูจัดการฝายบัญชีหรือ

สมุหบัญชี คิดเปนรอยละ 63.5 รองลงมามีตําแหนงเปนกรรมการผูจัดการหรือกรรมการ คิดเปน
รอยละ 27.7 ตําแหนงผูจัดการทั่วไป คิดเปนรอยละ 7.5 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.3 
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ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ จํานวน รอยละ 
บริการ 32 20.1 
อุตสาหกรรม 97 61.0 
พาณิชยกรรม 28 17.6 
อ่ืนๆ 2 1.3 

รวม 159 100.0 
 

จากตารางที่ 2  พบวา ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม 
คิดเปนรอยละ 61.0 รองลงมาเปนธุรกิจประเภทบริการ คิดเปนรอยละ 20.1 ธุรกิจประเภทพาณิชย 
กรรม คิดเปนรอยละ 17.6 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.3 

 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาใน           
การดําเนินธุรกิจ 
 

ระยะเวลา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 5 ป 55 34.8 
5 - 10 ป 33 20.9 
11 - 20 ป 45 28.5 
มากกวา 20 ปขึ้นไป 25 15.8 

รวม 158 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 
 

จากตารางที่ 3  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมามีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11 – 20 ป คิดเปนรอยละ 
28.5 ระยะเวลา 5 – 10 ป คิดเปนรอยละ 20.9 และระยะเวลามากกวา 20 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 15.8 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามทุนจดทะเบียน       
และชําระแลว 
 

ทุนจดทะเบียนและชําระแลว จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000,000 บาท 65 42.2 
5,000,001 - 10,000,000 บาท 15 9.8 
10,000,001 - 50,000,000 บาท 33 21.4 
50,000,001 - 100,000,000 บาท 19 12.3 
100,000,001 - 500,000,000 บาท 19 12.3 
มากกวา 500,000,000 บาทขึ้นไป 3 2.0 

รวม 154 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 154 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 

 
จากตารางที่ 4  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามมีทุนจดทะเบียนและชําระแลวจํานวนเงิน

ไมเกิน 5,000,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.2 รองลงมาจํานวนเงิน 10,000,001 – 
50,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.4 จํานวนเงิน 50,000,001 – 100,000,000 บาท และจํานวนเงิน 
100,000,001 – 500,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.3 เทากัน จํานวนเงิน 5,000,001 – 10,000,000 
บาท คิดเปนรอยละ 9.8 และจํานวนเงินมากกวา 500,000,000 บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 2.0 
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000,000 บาท 42 26.7 
5,000,001 - 10,000,000 บาท 15 9.6 
10,000,001 - 50,000,000 บาท 27 17.2 
50,000,001 - 100,000,000 บาท 21 13.4 
100,000,001 - 500,000,000 บาท 29 18.5 
มากกวา 500,000,000 บาทขึ้นไป 23 14.6 

รวม 157 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 157 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 

 
จากตารางที่ 5  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอปเปนจํานวนเงินไมเกิน 

5,000,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.7  รองลงมา จํานวนเงิน 100,000,001 - 500,000,000 
บาท คิดเปนรอยละ 18.5  จํานวนเงิน 10,000,001 - 50,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.2 จํานวนเงิน 
มากกวา 500,000,000 บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 14.6 จํานวนเงิน 50,000,001 - 100,000,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 13.4 และจํานวนเงิน 5,000,001 - 10,000,000 บาทคิดเปนรอยละ 9.6 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนพนักงาน 
 

จํานวนพนักงาน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50 คน 75 47.2 
51 - 100 คน 25 15.7 
101 - 500 คน 32 20.1 
มากกวา 500 คนขึ้นไป 27 17.0 

รวม 159 100.0 
 

จากตารางที่ 6  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามมีจํานวนพนักงานไมเกิน 50 คน มากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 47.2 รองลงมา มีจํานวนพนักงาน 101 – 500 คน คิดเปนรอยละ 20.1 จํานวน
พนักงานมากกวา 500 คนขึ้นไป คิดเปนรอยละ 17.0  และจํานวนพนักงาน 51 – 100 คน คิดเปน
รอยละ 15.7 
 
สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการจัดทํา
บัญชีและงบการเงิน 
 

ลักษณะ จํานวน รอยละ 
พนักงานบัญชขีองบริษัท 82 52.2 
จางสํานักงานบัญชี 50 31.9 
ทั้ง 2 วิธี 25 15.9 

รวม 157 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 157 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 

 
จากตารางที่ 7   พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพนักงานบัญชีของบริษัทเปน

ผูจัดทําบัญชีและงบการเงิน คิดเปนรอยละ 52.2 รองลงมาคือจางสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 
31.9 และทั้ง 2 วิธีคือจัดทําโดยพนักงานบัญชีของบริษัทและจางสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 15.9 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชโปรแกรม
สําเร็จรูปในการบันทึกบัญชี 
  

การใชโปรแกรมสําเร็จรูป            จํานวน รอยละ 
ใช 95 88.8 
ไมใช 12 11.2 

รวม 107 100.0 
 
จากตารางที่ 8  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีการจัดทําบัญชีและงบการเงินโดย

พนักงานของบริษัทสวนใหญใชโปรแกรมสําเร็จรูปในการบันทึกบัญชี คิดเปนรอยละ 88.8 และ
ไมไดใชโปรแกรมสําเร็จรูปในการบันทึกบัญชี คิดเปนรอยละ 11.2 
 
ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสํานัก
งานสอบบัญชีท่ีธุรกิจใชบริการ  
 

สํานักงานสอบบัญชี จํานวน รอยละ 
สํานักงานสอบบัญชีในจังหวัดสมุทรสาคร 33 22.2 
สํานักงานสอบบัญชีในกรุงเทพมหานคร 114 76.5 
สํานักงานสอบบัญชีในจังหวัดอื่น 2 1.3 

รวม 149 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 149 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 

 
จากตารางที่ 9  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการสอบบัญชีจากสํานัก

งานสอบบัญชีในกรุงเทพมหานคร คิดเปนรอยละ 76.5 รองลงมาใชบริการสอบบัญชีจากสํานัก
งานสอบบัญชีในจังหวัดสมุทรสาคร คิดเปนรอยละ 22.2 และใชบริการสอบบัญชีจากสํานัก
งานสอบบัญชีในจังหวัดอื่น คิดเปนรอยละ 1.3 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีธุรกิจ
ไมไดใชบริการของสํานักงานสอบบัญชีท่ีอยูในจังหวัดสมุทรสาคร  
 

เหตุผล จํานวน รอยละ 
ไมเชื่อถือในประสิทธิภาพและคุณภาพของสํานักงานสอบ
บัญชีในจังหวัดสมุทรสาคร 

35 31.0 

สํานักงานจัดทําบัญชีจัดหาผูสอบบัญชีให 31 27.4 
ไมสามารถหาผูสอบบัญชีในจังหวัดสมุทรสาครได 29 25.7 
การเลือกสํานักงานสอบบัญชีถูกกําหนดโดยบริษัทใหญ 15 13.3 
อื่นๆ 3 2.6 

รวม 113 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 113 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 116 ราย 

 
จากตารางที่ 10  พบวาเหตุผลที่ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่ไมไดใชบริการจากสํานัก

งานสอบบัญชีในจังหวัดสมุทรสาคร คือไมเชื่อถือในประสิทธิภาพและคุณภาพของสํานักงานสอบ
บัญชีในจังหวัดสมุทรสาคร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.0 รองลงมาคือ สํานักงานจัดทําบัญชีจัดหา
ผูสอบบัญชีให คิดเปนรอยละ 27.4  ไมสามารถหาผูสอบบัญชีในจังหวัดสมุทรสาครได คิดเปนรอย
ละ 25.7 การเลือกสํานักงานสอบบัญชีถูกกําหนดโดยบริษัทใหญ คิดเปนรอยละ 13.3 และอื่นๆ 
ไดแก กรรมการหรือผูจัดการฝายบัญชีมีเพื่อนเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต  คิดเปนรอยละ 2.6 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 18

ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใหความสําคัญ
ตอการตรวจสอบบัญชี 
  

ระดับความสําคัญ จํานวน รอยละ 
นอย 7 4.5 
ปานกลาง 51 32.9 
มาก 97 62.6 

รวม 155 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 155 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 

 
จากตารางที่ 11  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอการ

ตรวจสอบบัญชีในระดับมาก คิดเปนรอยละ 62.6 รองลงมาใหความสําคัญในระดับปานกลาง คิด
เปนรอยละ 32.9 และระดับนอย คิดเปนรอยละ 4.5 
 
ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการในการจัดหา                
ผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 

วิธีการจัดหาผูสอบบัญชี จํานวน รอยละ 
ผูประกอบการอื่นแนะนํา 64 42.7 
สํานักงานจัดทําบัญชีจัดหาผูสอบบัญชีให 60 40.0 
คนหาขอมูลเอง 13 8.7 
สอบถามขอมูลผูสอบบัญชีจากกระทรวงพาณิชย 8 5.3 
ขอคําแนะนําจากกรมสรรพากร 5 3.3 

รวม 150 100.0 
   หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 150 ราย  จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 

 
จากตารางที่ 12  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถาม มีวิธีการจัดหาผูสอบบัญชีรับอนุญาตจาก

ผูประกอบการอื่นแนะนํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.7 รองลงมา สํานักงานจัดทําบัญชีจัดหาผูสอบ
บัญชีให คิดเปนรอยละ 40.0   คนหาขอมูลเอง คิดเปนรอยละ 8.7 สอบถามขอมูลผูสอบบัญชีจาก
กระทรวงพาณิชย คิดเปนรอยละ 5.3 และ ขอคําแนะนําจากกรมสรรพากร คิดเปนรอยละ 3.3 
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สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 
ตารางที่ 13  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(Product) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ 69 
(43.4) 

73 
(45.9) 

16 
(10.1) 

1 
(0.6) 

- 
(-) 

4.32 
มาก 

5 

2. การรักษาขอมูลของลูกคา           
เปนความลับ 

101 
(63.5) 

51 
(32.1) 

7 
(4.4) 

- 
(-) 

- 
(-) 

4.59 
มากที่สุด 

1 

3. ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ 94 
(59.1) 

58 
(36.5) 

6 
(3.8) 

1 
(0.6) 

- 
(-) 

4.54 
มากที่สุด 

2 

4. คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจาก  
ผูตรวจสอบ 

80 
(50.3) 

64 
(40.3) 

14 
(8.8) 

1 
(0.6) 

- 
(-) 

4.40 
มาก 

4 

5. ชนิดของความเห็นในรายงานของ
ผูสอบบัญชี 

34 
(21.4) 

98 
(61.6) 

22 
(13.8) 

5 
(3.2) 

- 
(-) 

4.01 
มาก 

7 

6. ความรวดเร็วในการใหบริการและ
สงมอบงาน 

49 
(30.8) 

77 
(48.5) 

32 
(20.1) 

1 
(0.6) 

- 
(-) 

4.09 
มาก 

6 

7. ใหบริการโดยมีความรู 
ความสามารถและทันเหตุการณ 

82 
(51.6) 

62 
(39.0) 

13 
(8.2) 

2 
(1.2) 

- 
(-) 

4.41 
มาก 

3 

8. มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ 
เชน การวางระบบบัญชี การ
ตรวจสอบภายใน 

42 
(26.4) 

66 
(41.5) 

41 
(25.8) 

10 
(6.3) 

- 
(-) 

3.88 
มาก 

8 

รวม 4.28 
มาก 
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 จากตารางที่ 13  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด 
เรียงลําดับไดแก การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ (คาเฉลี่ย 4.59) และความรับผิดชอบตอการ
ตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 4.54)  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับไดแก การใหบริการ
โดยมีความรู ความสามารถและทันเหตุการณ (คาเฉลี่ย 4.41)  คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผู
ตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 4.40) มาตรฐานการปฏิบัตงิานตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 4.32)  ความรวดเร็วในการ
ใหบริการและสงมอบงาน (คาเฉลี่ย 4.09) ชนิดของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี (คาเฉลี่ย 
4.01) และมีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี การตรวจสอบภายใน 
(คาเฉลี่ย 3.88) 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา (Price) ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานราคา 

(Price) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. อัตราคาบริการตรวจสอบ 36 
(22.6) 

71 
(44.7) 

48 
(30.2) 

4 
(2.5) 

- 
(-) 

3.87 
มาก 

2 

2. ความคุมคาของอัตราคาบริการ
ตรวจสอบ 

55 
(34.6) 

72 
(45.3) 

32 
(20.1) 

- 
(-) 

- 
(-) 

4.14 
มาก 

1 

3. การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม 33 
(20.7) 

56 
(35.2) 

51 
(32.1) 

13 
(8.2) 

6 
(3.8) 

3.61 
มาก 

4 

4. การปรับเพิ่มคาตรวจสอบ
ในปถัดไป 

37 
(23.3) 

57 
(35.9) 

46 
(28.9) 

14 
(8.8) 

5 
(3.1) 

3.67 
มาก 

3 

5. วิธีการเรียกเก็บคาบริการ 
(กอน/หลัง/เปนงวด) 

13 
(8.2) 

54 
(33.9) 

61 
(38.4) 

25 
(15.7) 

6 
(3.8) 

3.27 
ปานกลาง 

5 

รวม 3.71 
มาก 

 

 
 จากตารางที่ 14  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับไดแก 
ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 4.14)  อัตราคาบริการตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 3.87) 
การปรับเพิ่มคาตรวจสอบในปถัดไป (คาเฉลี่ย 3.67) และการเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม (คาเฉลีย่ 
3.61)  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก วิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปน
งวด) (คาเฉลี่ย 3.27)   
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย
(Place) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
  

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

(Place) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ความสะดวกในการติดตอ 70 
(44.0) 

73 
(45.9) 

13 
(8.2) 

3 
(1.9) 

- 
(-) 

4.32 
มาก 

1 

2. ทําเลที่ต้ังของสํานักงาน 20 
(12.6) 

70 
(44.0) 

53 
(33.3) 

15 
(9.5) 

1 
(0.6) 

3.58 
มาก 

2 

3. การแนะนําจากผูประกอบการอื่น 19 
(11.9) 

58 
(36.5) 

66 
(41.5) 

13 
(8.2) 

3 
(1.9) 

3.48 
ปานกลาง 

4 

4. การแนะนําจากเจาหนาที่
กรมสรรพากร 

20 
(12.7) 

54 
(34.2) 

65 
(41.1) 

13 
(8.2) 

6 
(3.8) 

3.44 
ปานกลาง 

5 

5. การแนะนําจากเจาหนาที่
กระทรวงพาณิชย 

18 
(11.4) 

49 
(31.0) 

67 
(42.4) 

15 
(9.5) 

9 
(5.7) 

3.33 
ปานกลาง 

6 

6. การแนะนําจากสํานักงานบัญชี 24 
(15.2) 

58 
(36.7) 

56 
(35.4) 

17 
(10.8) 

3 
(1.9) 

3.53 
มาก 

3 

รวม 3.61 
มาก 

 

หมายเหตุ ขอ 4  5 และ 6 มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 
ราย 
 
 จากตารางที่ 15 พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนายโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.61) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับไดแก ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉลี่ย 4.32)  ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน (คาเฉลี่ย 3.58)  
และการแนะนําจากสํานักงานบัญชี (คาเฉลี่ย 3.53) ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับไดแก การแนะนําจากผูประกอบการอื่น (คาเฉลี่ย 3.48) การแนะนําจากเจาหนาที่
กรมสรรพากร (คาเฉลี่ย 3.44)  และการแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย (คาเฉลี่ย 3.33)   
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ความสัมพันธสวนตัว 
(เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) 

25 
(15.8) 

59 
(37.3) 

56 
(35.5) 

12 
(7.6) 

6 
(3.8) 

3.54 
มาก 

4 

2. การใหบริการดานอื่นโดย
ไมเรียกเก็บคาบริการ 

29 
(18.4) 

49 
(31.0) 

56 
(35.4) 

19 
(12.0) 

5 
(3.2) 

3.49 
ปานกลาง 

5 

3. การชวยเหลือหากมีการ
ตรวจสอบภาษีอากร 

72 
(45.6) 

50 
(31.7) 

28 
(17.7) 

7 
(4.4) 

1 
(0.6) 

4.17 
มาก 

2 

4. การสรางสัมพันธภาพ
อยางตอเนื่อง 

41 
(25.9) 

81 
(51.3) 

31 
(19.6) 

5 
(3.2) 

- 
(-) 

4.00 
มาก 

3 

5. ความกระตือรือรนและยินดี
ในการใหความชวยเหลือ 

71 
(44.9) 

64 
(40.5) 

18 
(11.4) 

5 
(3.2) 

- 
(-) 

4.27 
มาก 

1 

รวม 3.89 
มาก 

 

หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 
 
 จากตารางที่ 16  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.89) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก เรียงลําดับไดแก ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ (คาเฉลี่ย 4.27)  การ
ชวยเหลือหากมีการตรวจสอบภาษีอากร (คาเฉลี่ย 4.17)  การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง 
(คาเฉลี่ย 4.00) และความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) (คาเฉลี่ย 3.54)  ปจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลางไดแก การใหบริการดานอื่นโดยไมเรียกเก็บคาบริการ (คาเฉลี่ย 3.49)  
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล (People) ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจในการเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานบคุคล 

(People) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจ
ที่ตรวจสอบ 

77 
(48.7) 

64 
(40.5) 

14 
(8.9) 

3 
(1.9) 

- 
(-) 

4.36 
มาก 

4 

2. ทีมงานมีประสบการณในการ
ตรวจสอบ 

79 
(50.0) 

61 
(38.6) 

16 
(10.1) 

2 
(1.3) 

- 
(-) 

4.37 
มาก 

3 

3. ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี 86 
(54.4) 

58 
(36.7) 

11 
(7.0) 

3 
(1.9) 

- 
(-) 

4.44 
มาก 

2 

4. ทีมงานมีความรูดานภาษีอากร
อยางดี 

92 
(58.2) 

55 
(34.8) 

7 
(4.5) 

3 
(1.9) 

1 
(0.6) 

4.48 
มาก 

1 

5. ทีมงานมีความเปนกันเอง 42 
(26.6) 

76 
(48.1) 

35 
(22.2) 

3 
(1.9) 

2 
(1.2) 

3.97 
มาก 

5 

รวม 4.32 
มาก 

 

หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 
 

จากตารางที่ 17  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับไดแกทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี (คาเฉลี่ย 4.48) ทีมงานมีความรูดานบัญชี
อยางดี (คาเฉลี่ย 4.44)  ทีมงานมีประสบการณในการตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 4.37)  ทีมงานมีความ
เชี่ยวชาญในธุรกิจที่ตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 4.36)  และทีมงานมีความเปนกันเอง (คาเฉลี่ย 3.97)  
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
(Physical evidence) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

(Physical evidence) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. สํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีช่ือเสียง
เปนที่รูจัก 

21 
(13.3) 

57 
(36.1) 

70 
(44.3) 

9 
(5.7) 

1 
(0.6) 

3.56 
มาก 

5 

2. คุณภาพของผลการตรวจสอบ 83 
(52.5) 

56 
(35.4) 

17 
(10.8) 

2 
(1.3) 

- 
(-) 

4.39 
มาก 

1 

3. ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ 74 
(46.8) 

45 
(28.5) 

24 
(15.2) 

9 
(5.7) 

6 
(3.8) 

4.09 
มาก 

2 

4. ใชอุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัย
ในการตรวจสอบ 

27 
(17.1) 

66 
(41.8) 

61 
(38.6) 

4 
(2.5) 

- 
(-) 

3.73 
มาก 

3 

5. ที่ต้ังสํานักงาน/สถานที่ติดตอ
มีความนาเชื่อถือ 

26 
(16.5) 

59 
(37.3) 

59 
(37.3) 

12 
(7.6) 

2 
(1.3) 

3.60 
มาก 

4 

รวม 3.87 
มาก 

 

หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 
 
 จากตารางที่ 18  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 4.39) ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ 
(คาเฉล่ีย 4.09) ใชอุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 3.73)  ที่ตั้งสํานักงาน/
สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.60)  และสํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก 
(คาเฉลี่ย 3.56)  
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ 
(Process) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

(Process) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชี
อยางเครงครัด 

49 
(31.0) 

76 
(48.1) 

31 
(19.6) 

2 
(1.3) 

- 
(-) 

4.09 
มาก 

3 

2. ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี
อยางเครงครัด 

48 
(30.4) 

80 
(50.6) 

28 
(17.7) 

2 
(1.3) 

- 
(-) 

4.10 
มาก 

2 

3. มีการศึกษาระบบการควบคุมภายใน
กอนตรวจสอบ 

38 
(24.1) 

67 
(42.4) 

45 
(28.5) 

6 
(3.8) 

2 
(1.2) 

3.84 
มาก 

5 

4. ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวย
ความสุภาพ 

40 
(25.3) 

80 
(50.7) 

36 
(22.8) 

1 
(0.6) 

1 
(0.6) 

3.99 
มาก 

4 

5. มีการตรวจสอบและรายงานผล
อยางสม่ําเสมอ 

53 
(33.6) 

74 
(46.8) 

28 
(17.7) 

3 
(1.9) 

- 
(-) 

4.12 
มาก 

1 

รวม 4.03 
มาก 

 

หมายเหตุ    มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 159 ราย 
 
 จากตารางที่ 19  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.03) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับไดแก การตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ (คาเฉลี่ย 4.12) การปฏิบัติตาม
มาตรฐานการบัญชีอยางเครงครัด (คาเฉลี่ย 4.10)  ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชีอยางเครงครัด 
(คาเฉลี่ย 4.09)  ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวยความสุภาพ (คาเฉลี่ย 3.99) และมีการศึกษาระบบการ
ควบคุมภายในกอนตรวจสอบ (คาเฉลี่ย 3.84) 
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
  

สวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล 
1. ปจจัยดานผลติภัณฑ  4.28 มาก 
2. ปจจัยดานราคา  3.71 มาก 
3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย  3.61 มาก 
4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.89 มาก 
5. ปจจัยดานบุคคล  4.32 มาก 
6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  3.87 มาก 
7. ปจจัยดานกระบวนการ  4.03 มาก 

รวม 3.98 มาก 
 

จากตารางที่ 20  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28) ปจจัยดานราคามีผลตอ
การตัดสินใจโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.61) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจโดยรวม
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.89) ปจจัยดานบุคคลมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.32) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) และ
ปจจัยดานกระบวนการมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.03)  
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ตารางที่ 21  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 

 
ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 

ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 
 

สวนประสมทางการตลาดบริการ 
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.31 มาก 4.15 มาก 4.32 มาก 4.35 มาก 
2. ปจจัยดานราคา 3.84 มาก 3.61 มาก 3.65 มาก 3.71 มาก 
3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.64 มาก 3.61 มาก 3.54 มาก 3.71 มาก 
4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.98 มาก 3.86 มาก 3.80 มาก 3.96 มาก 
5. ปจจัยดานบุคคล 4.32 มาก 4.34 มาก 4.29 มาก 4.36 มาก 
6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.85 มาก 3.78 มาก 3.84 มาก 4.11 มาก 
7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.98 มาก 3.88 มาก 4.08 มาก 4.22 มาก 

คาเฉลีย่รวม 4.00 มาก 3.89 มาก 3.95 มาก 4.07 มาก 
หมายเหตุ    ขอ 4 5 6 และ 7 มีธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามจํานวน 157 ราย จากธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
158 ราย 
 

จากตารางที่ 21  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.00) โดยมี
คาเฉลี่ยในแตละปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.32) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.31) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.98) ปจจัยดานกระบวนการ 
(คาเฉลี่ย 3.98) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.85)  ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.84) และ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.64)  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 29

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.89) โดยมี
คาเฉลี่ยในแตละปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.34) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.15) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.88) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(คาเฉลี่ย 3.86) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.78)  ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.61) และ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.61)   

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.95) โดยมี
คาเฉลี่ยในแตละปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.32) ปจจยัดาน
บุคคล (คาเฉลี่ย 4.29) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.08) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
(คาเฉลี่ย 3.84)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.80) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.65) และ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.54)   

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.07) โดยมี
คาเฉลี่ยในแตละปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.36) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.35) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.22) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.11)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.96) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.71) และ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.71)   
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ตารางที่ 22  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
 

ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(Product) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ 4.33 มาก 4.21 มาก 4.38 มาก 4.36 มาก 
2. การรักษาขอมูลของลูกคาเปน
ความลับ 

4.64 มาก
ที่สุด 

4.48 มาก 4.62 มาก
ที่สุด 

4.56 มาก
ที่สุด 

3. ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ 4.60 มาก
ที่สุด 

4.42 มาก 4.58 มาก
ที่สุด 

4.52 มาก
ที่สุด 

4. คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษา
จากผูตรวจสอบ 

4.42 มาก 4.30 มาก 4.40 มาก 4.52 มาก
ที่สุด 

5. ชนิดของความเห็นในรายงานของ
ผูสอบบัญชี 

4.07 มาก 3.79 มาก 4.02 มาก 4.12 มาก 

6. ความรวดเร็วในการใหบริการและ
สงมอบงาน 

4.16 มาก 3.91 มาก 4.16 มาก 4.12 มาก 

7. ใหบริการโดยมีความรู 
ความสามารถและทันเหตุการณ 

4.42 มาก 4.27 มาก 4.44 มาก 4.52 มาก
ที่สุด 

8. มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ 
เชน การวางระบบบัญชี การ
ตรวจสอบภายใน 

3.80 มาก 3.76 มาก 3.98 มาก 4.08 มาก 

คาเฉลีย่รวม 4.31 มาก 4.15 มาก 4.32 มาก 4.35 มาก 
 
 จากตารางที่ 22  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.31) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากที่สุดไดแก  การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ และ ความรับผิดชอบตอการ
ตรวจสอบ ปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ ใหบริการ
โดยมีความรู ความสามารถและทันเหตุการณ  มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ความรวดเร็วใน
การใหบริการและสงมอบงาน ชนิดของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี และ มีการใหบริการ
ดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี การตรวจสอบภายใน 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.15) โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก  การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ 
คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ ใหบริการโดยมีความรู ความสามารถและทัน
เหตุการณ  มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ความรวดเร็วในการใหบริการและสงมอบงาน ชนิด
ของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี และ มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบ
บัญชี การตรวจสอบภายใน 

ธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากที่สุดไดแก  การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ และ ความรับผิดชอบตอการ
ตรวจสอบ ปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก ใหบริการโดยมีความรู ความสามารถและทันเหตุการณ  
คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ความรวดเร็ว
ในการใหบริการและสงมอบงาน ชนิดของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี และ มีการ
ใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี การตรวจสอบภายใน 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.35) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากที่สุดไดแก  การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ 
คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ และ ใหบริการโดยมีความรู ความสามารถและทัน
เหตุการณ  ปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ชนิดของความเห็นใน
รายงานของผูสอบบัญชี  ความรวดเร็วในการใหบริการและสงมอบงาน และ มีการใหบริการดาน
อ่ืนที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี การตรวจสอบภายใน 
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ตารางที่ 23  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา (Price) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
 

ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 

 
ปจจัยดานราคา  

(Price) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. อัตราคาบริการตรวจสอบ 3.96 มาก 3.73 มาก 3.82 มาก 4.00 มาก 
2. ความคุมคาของอัตราคาบริการ
ตรวจสอบ 

4.13 มาก 4.09 มาก 4.13 มาก 4.32 มาก 

3. การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม 3.82 มาก 3.55 มาก 3.51 มาก 3.44 มาก 
4. การปรับเพิ่มคาตรวจสอบ
ในปถัดไป 

3.80 มาก 3.64 มาก 3.62 มาก 3.52 มาก 

5. วิธีการเรียกเก็บคาบริการ 
(กอน/หลัง/เปนงวด) 

3.47 ปาน
กลาง 

3.06 ปาน
กลาง 

3.18 ปาน
กลาง 

3.28 ปาน
กลาง 

คาเฉลีย่รวม 3.84 มาก 3.61 มาก 3.65 มาก 3.71 มาก 
 
 จากตารางที่ 23  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ 
ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก  ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ อัตราคาบริการตรวจสอบ การเรียกเก็บ
คาบริการอื่นเพิ่มเติม และ การปรับเพิ่มคาตรวจสอบในปถัดไป ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
วิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.61) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก  ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ อัตราคาบริการตรวจสอบ การปรับเพิ่มคา
ตรวจสอบในปถัดไป และ การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
วิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก  ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ อัตราคาบริการตรวจสอบ การปรับเพิ่มคา
ตรวจสอบในปถัดไป และ การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
วิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก  ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ อัตราคาบริการตรวจสอบ การปรับเพิ่มคา
ตรวจสอบในปถัดไป และ การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
วิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 
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ตารางที่ 24  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place)  ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
 

ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

(Place) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ความสะดวกในการติดตอ 4.22 มาก 4.36 มาก 4.42 มาก 4.32 มาก 
2. ทําเลที่ต้ังของสํานักงาน 3.51 มาก 3.70 มาก 3.44 ปาน

กลาง 
3.84 มาก 

3. การแนะนําจากผูประกอบการอื่น 3.62 มาก 3.51 มาก 3.31 ปาน
กลาง 

3.44 ปาน
กลาง 

4. การแนะนําจากเจาหนาที่
กรมสรรพากร 

3.45 ปาน
กลาง 

3.36 ปาน
กลาง 

3.36 ปาน
กลาง 

3.64 มาก 

5. การแนะนําจากเจาหนาที่
กระทรวงพาณิชย 

3.40 ปาน
กลาง 

3.30 ปาน
กลาง 

3.16 ปาน
กลาง 

3.52 มาก 

6. การแนะนําจากสํานักงานบัญชี 3.62 มาก 3.39 ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.48 ปาน
กลาง 

คาเฉลีย่รวม 3.64 มาก 3.61 มาก 3.54 มาก 3.71 มาก 
 
 จากตารางที่ 24  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ 
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.64) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก  ความสะดวกในการติดตอ การแนะนําจากผูประกอบการอื่น การแนะนําจาก
สํานักงานบัญชี และ ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การแนะนําจาก
เจาหนาที่กรมสรรพากร และ การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.61) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก  ความสะดวกในการติดตอ ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน และ การแนะนําจาก
ผูประกอบการอื่น ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การแนะนําจากสํานักงานบัญชี การแนะนํา
จากเจาหนาที่กรมสรรพากร และ การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.54) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก  ความสะดวกในการติดตอ และ การแนะนําจากสํานักงานบัญชี ปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแก ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน การแนะนําจากเจาหนาที่กรมสรรพากร การแนะนํา
จากผูประกอบการอื่น และ การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก  ความสะดวกในการติดตอ ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน การแนะนําจากเจาหนาที่
กรมสรรพากร และ การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
การแนะนําจากสํานักงานบัญชี และ การแนะนําจากผูประกอบการอื่น 
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ตารางที่ 25  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion)  ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
 

ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ความสัมพันธสวนตัว 
(เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) 

3.62 มาก 3.53 มาก 3.49 ปาน
กลาง 

3.44 ปาน
กลาง 

2. การใหบริการดานอื่นโดย
ไมเรียกเก็บคาบริการ 

3.64 มาก 3.56 มาก 3.24 ปาน
กลาง 

3.56 มาก 

3. การชวยเหลือหากมีการ
ตรวจสอบภาษีอากร 

4.27 มาก 4.06 มาก 4.11 มาก 4.24 มาก 

4. การสรางสัมพันธภาพ
อยางตอเนื่อง 

4.02 มาก 3.91 มาก 3.96 มาก 4.20 มาก 

5. ความกระตือรือรนและยินดี
ในการใหความชวยเหลือ 

4.36 มาก 4.22 มาก 4.18 มาก 4.36 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.98 มาก 3.86 มาก 3.80 มาก 3.96 มาก 
 
 จากตารางที่ 25  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การชวยเหลือ
หากมีการตรวจสอบภาษีอากร การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง การใหบริการดานอื่นโดยไม
เรียกเก็บคาบริการ และ ความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การชวยเหลือ
หากมีการตรวจสอบภาษีอากร การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง การใหบริการดานอื่นโดยไม
เรียกเก็บคาบริการ และ ความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.80) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การชวยเหลือ
หากมีการตรวจสอบภาษีอากร และ การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง ปจจัยที่มีผลระดับปาน
กลาง ไดแก ความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) และ การใหบริการดานอื่นโดยไมเรียก
เก็บคาบริการ 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.96) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การชวยเหลือ
หากมีการตรวจสอบภาษีอากร การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง และ การใหบริการดานอื่นโดย
ไมเรียกเก็บคาบริการ ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก ความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, 
ญาติ)   
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ตารางที่ 26  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล (People) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
 

ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 

 
ปจจัยดานบุคคล 

(People) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจ
ที่ตรวจสอบ 

4.36 มาก 4.28 มาก 4.38 มาก 4.44 มาก 

2. ทีมงานมีประสบการณในการ
ตรวจสอบ 

4.38 มาก 4.34 มาก 4.38 มาก 4.36 มาก 

3. ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี 4.38 มาก 4.41 มาก 4.42 มาก 4.60 มาก
ที่สุด 

4. ทีมงานมีความรูดานภาษีอากร
อยางดี 

4.51 มาก
ที่สุด 

4.53 มาก
ที่สุด 

4.38 มาก 4.52 มาก
ที่สุด 

5. ทีมงานมีความเปนกันเอง 3.96 มาก 4.13 มาก 3.91 มาก 3.88 มาก 
คาเฉลีย่รวม 4.32 มาก 4.34 มาก 4.29 มาก 4.36 มาก 

 
 จากตารางที่ 26  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ 
ปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากที่สุดไดแก ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ทีมงานมี
ประสบการณในการตรวจสอบ ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจที่
ตรวจสอบ และ ทีมงานมีความเปนกันเอง 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.34) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากที่สุดไดแก ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ทีมงานมีความรู
ดานบัญชีอยางดี ทีมงานมีประสบการณในการตรวจสอบ ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจที่
ตรวจสอบ และ ทีมงานมีความเปนกันเอง 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.29) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจที่ตรวจสอบ ทีมงานมี
ประสบการณในการตรวจสอบ ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี และ ทีมงานมีความเปน
กันเอง 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.36) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากที่สุดไดแก ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี และ ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ปจจัยที่
มีผลระดับมากไดแก ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจที่ตรวจสอบ ทีมงานมีประสบการณในการ
ตรวจสอบ และ ทีมงานมีความเปนกันเอง 
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ตารางที่ 27  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (Physical 
evidence) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการ
ดําเนินธุรกิจ 
 

ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

(Physical evidence) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. สํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีช่ือเสียง
เปนที่รูจัก 

3.53 มาก 3.50 มาก 3.51 มาก 3.80 มาก 

2. คุณภาพของผลการตรวจสอบ 4.36 มาก 4.41 มาก 4.38 มาก 4.48 มาก 

3. ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ 4.05 มาก 4.03 มาก 4.07 มาก 4.28 มาก 
4. ใชอุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัย
ในการตรวจสอบ 

3.71 มาก 3.59 มาก 3.69 มาก 4.00 มาก 

5. ที่ต้ังสํานักงาน/สถานที่ติดตอ
มีความนาเชื่อถือ 

3.58 มาก 3.38 ปาน
กลาง 

3.53 มาก 4.00 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.85 มาก 3.78 มาก 3.84 มาก 4.11 มาก 
 
 จากตารางที่ 27  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ ใช
อุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ ที่ตั้งสํานักงาน/สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ และ 
สํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ ใช
อุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ และ สํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก  
ปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก ที่ตั้งสํานักงาน/สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ ใช
อุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ ที่ตั้งสํานักงาน/สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ และ 
สํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.11) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ ใช
อุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ ที่ตั้งสํานักงาน/สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ และ 
สํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก 
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ตารางที่ 28  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ (Process) ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
  

ระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 
ตํ่ากวา 5 ป 5 - 10 ป 11 - 20 ป 20 ปขึ้นไป 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

(Process) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชี
อยางเครงครัด 

4.02 มาก 3.94 มาก 4.16 มาก 4.28 มาก 

2. ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี
อยางเครงครัด 

4.04 มาก 3.97 มาก 4.13 มาก 4.32 มาก 

3. มีการศึกษาระบบการควบคุม
ภายในกอนตรวจสอบ 

3.85 มาก 3.72 มาก 3.80 มาก 4.00 มาก 

4. ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวย
ความสุภาพ 

3.87 มาก 3.91 มาก 4.09 มาก 4.24 มาก 

5. มีการตรวจสอบและรายงานผล
อยางสม่ําเสมอ 

4.13 มาก 3.84 มาก 4.20 มาก 4.28 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.98 มาก 3.88 มาก 4.08 มาก 4.22 มาก 
 
 จากตารางที่ 28  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจต่ํากวา 5 ป ใหความสําคัญตอ 
ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก มีการตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี
อยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวย
ความสุภาพ และ มีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 5-10 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.88) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบ
บัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวยความสุภาพ มีการตรวจสอบและรายงานผลอยาง
สม่ําเสมอ และ มีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 11-20 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก มีการตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบ
บัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวย
ความสุภาพ และ มีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการดําเนินธุรกิจ 20 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.22) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบ
บัญชีอยางเครงครัด มีการตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวย
ความสุภาพ และ มีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

 
สวนประสม
ทางการตลาด

บริการ คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

4.21 มาก 4.06 มาก 4.28 มาก 4.27 มาก 4.43 มาก 4.35 มาก 

2. ปจจัยดาน
ราคา 

3.77 มาก 3.51 มาก 3.96 มาก 3.81 มาก 3.47 ปาน
กลาง 

3.63 มาก 

3. ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย 

3.72 มาก 3.48 ปาน
กลาง 

3.67 มาก 3.56 มาก 3.55 มาก 3.51 มาก 

4. ปจจัยดาน 
การสงเสริม
การตลาด 

3.98 มาก 4.01 มาก 3.76 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 3.65 มาก 

5. ปจจัยดาน
บุคคล 

4.23 มาก 4.16 มาก 4.35 มาก 4.37 มาก 4.39 มาก 4.39 มาก 

6. ปจจัยดาน
กายภาพ 

3.78 มาก 3.79 มาก 3.98 มาก 3.72 มาก 3.88 มาก 4.06 มาก 

7. ปจจัยดาน
กระบวนการ 

3.98 มาก 3.99 มาก 3.89 มาก 4.01 มาก 4.16 มาก 4.14 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.97 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 3.97 มาก 4.01 มาก 3.97 มาก 
 

จากตารางที่ 29  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอปใหความสําคัญ
ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ธุรกิจที่ตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.97) โดยมีคาเฉลี่ยในแตละปจจัยในระดับมาก 
เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.23) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.21) ปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.98) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.98) ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ (คาเฉลี่ย 3.78) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.77) และปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 
3.72)  
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.16) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 
4.06)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 4.01) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.99) ปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.79) และปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.51) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
ในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.48) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.00) โดยมีคาเฉลี่ยใน
แตละปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.35) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 
4.28) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.98) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.96) ปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.89) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.76) และปจจัยดานการจัด
จําหนาย (คาเฉลี่ย 3.67)  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.97) โดยมี
คาเฉลี่ยในแตละปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.37) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.27) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.01) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(คาเฉลี่ย 3.91) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.81) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.72) และ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.56)  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.01) โดยปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.43) ปจจัยดานบุคคล 
(คาเฉลี่ย 4.39) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.16) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 
4.00) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.88) และปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.55) 
และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.47) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเกิน 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.97) โดยมีคาเฉลี่ยใน
แตละปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.39) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 4.35) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.14) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 
4.06) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.65) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.63) และ ปจจัย
ดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.51)  
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ตารางที่ 30  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. มาตรฐานการ
ปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ 

4.31 มาก 4.40 มาก 4.19 มาก 4.19 มาก 4.45 มาก 4.39 มาก 

2. การรักษา
ขอมูลของลกูคา
เปนความลบั 

4.48 มาก 4.67 มาก 4.59 มาก 4.48 มาก 4.72 มาก 4.65 มาก 

3. ความ
รับผิดชอบตอ
การตรวจสอบ 

4.52 มาก 4.40 มาก 4.48 มาก 4.48 มาก 4.72 มาก 4.52 มาก 

4. คําแนะนาํหรือ
การใหคําปรึกษา 
จากผูตรวจสอบ 

4.31 มาก 4.27 มาก 4.37 มาก 4.29 มาก 4.59 มาก 4.52 มาก 

5. ชนิดของ
ความเห็นใน
รายงานของ
ผูสอบบัญช ี

3.88 มาก 3.40 ปาน 
กลาง 

4.11 มาก 4.10 มาก 4.24 มาก 4.13 มาก 

6. ความรวดเร็ว 
ในการใหบริการ 
และสงมอบงาน 

4.12 มาก 3.67 มาก 4.07 มาก 4.14 มาก 4.21 มาก 4.13 มาก 

7. ใหบริการ
โดยมีความรู 
ความสามารถ
และทัน
เหตุการณ 

4.33 มาก 3.93 มาก 4.37 มาก 4.62 มาก 4.52 มาก 4.52 มาก 
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รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

8. มีการให 
บริการดานอืน่ที่
เกี่ยวของ เชน 
การวางระบบ
บัญชี การ
ตรวจสอบ
ภายใน 

3.74 มาก 3.73 มาก 4.00 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 3.91 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.21 มาก 4.06 มาก 4.28 มาก 4.27 มาก 4.43 มาก 4.35 มาก 

 
จากตารางที่ 30  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอปใหความสําคัญ

ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.21) โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก  ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ ใหบริการโดยมี
ความรู ความสามารถและทันเหตุการณ  มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ คําแนะนําหรือการให
คําปรึกษาจากผูตรวจสอบ ความรวดเร็วในการใหบริการและสงมอบงาน ชนิดของความเห็นใน
รายงานของผูสอบบัญชี และ มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี การ
ตรวจสอบภายใน 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก  การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ความ
รับผิดชอบตอการตรวจสอบ คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ ใหบริการโดยมี
ความรู ความสามารถและทันเหตุการณ  มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี 
การตรวจสอบภายใน และ ความรวดเร็วในการใหบริการและสงมอบงาน และปจจัยที่มีผลระดับ
ปานกลาง ไดแก ชนิดของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ คําแนะนําหรือ
การใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ ใหบริการโดยมีความรู ความสามารถและทันเหตุการณ  
มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ชนิดของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี ความรวดเร็วใน
การใหบริการและสงมอบงาน และ มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี การ
ตรวจสอบภายใน 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.27) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก ใหบริการโดยมีความรู ความสามารถและทันเหตุการณ  การรักษาขอมูลของลูกคา
เปนความลับ ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ 
มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ความรวดเร็วในการใหบริการและสงมอบงาน ชนิดของ
ความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี และ มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบ
บัญชี การตรวจสอบภายใน 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.43) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ 
คําแนะนําหรือการใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ ใหบริการโดยมีความรู ความสามารถและทัน
เหตุการณ  มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ ชนิดของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี ความ
รวดเร็วในการใหบริการและสงมอบงาน และ มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบ
บัญชี การตรวจสอบภายใน 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.35) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก การรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ คําแนะนําหรือการ
ใหคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ ใหบริการโดยมีความรู ความสามารถและทันเหตุการณ  มาตรฐาน
การปฏิบัติงานตรวจสอบ ชนิดของความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชี ความรวดเร็วในการ
ใหบริการและสงมอบงาน และ มีการใหบริการดานอื่นที่เกี่ยวของ เชน การวางระบบบัญชี การ
ตรวจสอบภายใน 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 49

ตารางที่ 31  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา (Price)  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

 
ปจจัยดาน
ราคา (Price) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. อัตรา
คาบริการ
ตรวจสอบ 

3.88 มาก 3.47 ปาน 
กลาง 

4.15 มาก 3.86 มาก 3.79 มาก 3.91 มาก 

2. ความคุมคา
ของอัตรา
คาบริการ
ตรวจสอบ 

4.14 มาก 3.80 มาก 4.33 มาก 4.05 มาก 4.17 มาก 4.17 มาก 

3. การเรียกเก็บ
คาบริการอืน่
เพิ่มเติม 

3.64 มาก 3.47 ปาน 
กลาง 

3.85 มาก 3.90 มาก 3.24 ปาน 
กลาง 

3.48 ปาน 
กลาง 

4. การปรับเพิ่ม
คาตรวจสอบ
ในปถัดไป 

3.71 มาก 3.60 มาก 3.93 มาก 4.00 มาก 3.24 ปาน 
กลาง 

3.52 มาก 

5. วิธีการเรียก
เก็บคาบริการ
(กอน/ หลัง/
เปนงวด) 

3.45 ปาน 
กลาง 

3.20 ปาน 
กลาง 

3.56 มาก 3.24 ปาน 
กลาง 

2.90 ปาน 
กลาง 

3.09 ปาน 
กลาง 

คาเฉลีย่รวม 3.77 มาก 3.51 มาก 3.96 มาก 3.81 มาก 3.47 ปาน 
กลาง 

3.63 มาก 

 
จากตารางที่ 31  พบวา ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยในรายละเอียด พบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ อัตราคาบริการตรวจสอบ 
การปรับเพิ่มคาตรวจสอบในปถัดไป และการเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม ปจจัยที่มีผลระดับปาน
กลาง ไดแก วิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคารวมโดยมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ และ การปรับเพิ่มคาตรวจสอบในปถัดไป ปจจัยที่
มีผลระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการตรวจสอบ การเรียกเก็บคาบริการอ่ืนเพิ่มเติม และ 
วิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอของ
ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.96) โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ อัตราคาบริการตรวจสอบ การปรับเพิ่มคา
ตรวจสอบในปถัดไป การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม และวิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/
เปนงวด) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81) โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ การปรับเพิ่มคาตรวจสอบในปถัดไป การเรียก
เก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม และอัตราคาบริการตรวจสอบ ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก วิธีการ
เรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.47) โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ และอัตราคาบริการตรวจสอบ ปจจัยที่มี
ผลระดับปานกลาง ไดแก การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม การปรับเพิ่มคาตรวจสอบในปถัดไป 
และวิธีการเรียกเก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
ความคุมคาของอัตราคาบริการตรวจสอบ อัตราคาบริการตรวจสอบ และการปรับเพิ่มคาตรวจสอบ
ในปถัดไป ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติม และวิธีการเรียก
เก็บคาบริการ (กอน/หลัง/เปนงวด) 
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ตารางที่ 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

ปจจัยดาน 
การจัด
จําหนาย 
(Place) คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. ความสะดวกใน
การติดตอ 

4.29 มาก 4.27 มาก 4.41 มาก 4.24 มาก 4.38 มาก 4.26 มาก 

2. ทําเลที่ตั้งของ
สํานักงาน 

3.67 มาก 3.40 ปาน 
กลาง 

3.52 มาก 3.81 มาก 3.34 ปาน 
กลาง 

3.70 มาก 

3. การแนะนําจาก
ผูประกอบการ
อื่น 

3.69 มาก 3.53 มาก 3.52 มาก 3.29 ปาน 
กลาง 

3.48 ปาน 
กลาง 

3.17 ปาน 
กลาง 

4. การแนะนําจาก
เจาหนาที่
กรมสรรพากร 

3.60 มาก 3.13 ปาน 
กลาง 

3.52 มาก 3.57 มาก 3.28 ปาน 
กลาง 

3.27 ปาน 
กลาง 

5. การแนะนําจาก
เจาหนาที่
กระทรวง
พาณิชย 

3.40 ปาน 
กลาง 

3.33 ปาน 
กลาง 

3.30 ปาน 
กลาง 

3.19 ปาน 
กลาง 

3.31 ปาน 
กลาง 

3.32 ปาน 
กลาง 

6. การแนะนําจาก
สํานักงานบัญช ี

3.69 มาก 3.20 ปาน 
กลาง 

3.78 มาก 3.29 ปาน 
กลาง 

3.52 มาก 3.32 ปาน 
กลาง 

คาเฉลีย่รวม 3.72 มาก 3.48 ปาน 
กลาง 

3.67 มาก 3.56 มาก 3.55 มาก 3.51 มาก 

 
 จากตารางที่ 32  พบวา ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยในรายละเอียด 
พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ความสะดวกในการติดตอ การแนะนําจากผูประกอบการอื่น การ
แนะนําจากสํานักงานบัญชี ทําเลท่ีตั้งของสํานักงาน และการแนะนําจากเจาหนาที่กรมสรรพากร 
ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก  การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย 
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 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ความสะดวกในการติดตอ และการแนะนําจากผูประกอบการอื่น ปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแก ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย การ
แนะนําจากสํานักงานบัญชี และการแนะนําจากเจาหนาที่กรมสรรพากร 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก ความสะดวกในการติดตอ การแนะนําจากสํานักงานบัญชี ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน 
การแนะนําจากผูประกอบการอื่น และการแนะนําจากเจาหนาที่กรมสรรพากร ปจจัยที่มีผลระดับ
ปานกลาง ไดแก  การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.56) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ความสะดวกในการติดตอ ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน และการแนะนําจาก
เจาหนาที่กรมสรรพากร ปจจัยท่ีมีผลระดับปานกลาง ไดแก  การแนะนําจากผูประกอบการอื่น การ
แนะนําจากสํานักงานบัญชี และการแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ความสะดวกในการติดตอ และการแนะนําจากสํานักงานบัญชี ปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแก  การแนะนําจากผูประกอบการอื่น ทําเลที่ตั้งของสํานักงาน การแนะนําจาก
เจาหนาที่กระทรวงพาณิชย และการแนะนําจากเจาหนาที่กรมสรรพากร 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก ความสะดวกในการติดตอ และทําเลที่ตั้งของสํานักงาน ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง 
ไดแก การแนะนําจากเจาหนาที่กระทรวงพาณิชย การแนะนําจากสํานักงานบัญชี การแนะนําจาก
เจาหนาที่กรมสรรพากร และการแนะนําจากผูประกอบการอื่น 
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion)  ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

ปจจัยดาน 
การสงเสริม
การตลาด 

(Promotion) คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. ความสัมพันธ
สวนตัว 
(เพื่อน, คน
รูจัก, ญาติ) 

3.71 มาก 3.67 มาก 3.48 ปาน 
กลาง 

3.52 มาก 3.66 มาก 3.05 ปาน 
กลาง 

2. การใหบริการ
ดานอื่นโดย
ไมเรียกเก็บ
คาบริการ 

3.48 ปาน 
กลาง 

3.80 มาก 3.33 ปาน 
กลาง 

3.67 มาก 3.52 มาก 3.32 ปาน 
กลาง 

3. การชวยเหลือ
หากมีการ
ตรวจสอบ
ภาษอีากร 

4.31 มาก 4.33 มาก 3.96 มาก 4.14 มาก 4.34 มาก 3.82 มาก 

4. การสราง
สัมพันธภาพ
อยางตอเนือ่ง 

4.00 มาก 4.00 มาก 3.78 มาก 4.05 มาก 4.17 มาก 3.95 มาก 

5. ความ
กระตือรือรน
และยินดีใน
การใหความ
ชวยเหลือ 

4.38 มาก 4.27 มาก 4.22 มาก 4.19 มาก 4.31 มาก 4.14 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.98 มาก 4.01 มาก 3.76 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 3.65 มาก 
 

จากตารางที่ 33 พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉลี่ยตอปใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การชวยเหลือหากมีการ
ตรวจสอบภาษีอากร การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง และความสัมพันธสวนตัว(เพื่อน, คนรูจัก, 
ญาติ) ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการดานอื่นโดยไมเรียกเก็บคาบริการ 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.01)โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก การชวยเหลือหากมีการตรวจสอบภาษีอากร ความกระตือรือรนและยินดีในการ
ใหความชวยเหลือ การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง การใหบริการดานอื่นโดยไมเรียกเก็บ
คาบริการ และความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ)  
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.76)โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การชวยเหลือหากมกีาร
ตรวจสอบภาษีอากร และการสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
ความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) และการใหบริการดานอื่นโดยไมเรียกเก็บคาบริการ  
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.91) โดยในรายละเอียด พบวา
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การชวยเหลือ
หากมีการตรวจสอบภาษีอากร การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง การใหบริการดานอื่นโดยไม
เรียกเก็บคาบริการ และความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ)  
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.00) โดยในรายละเอียด พบวา
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก การชวยเหลือหากมีการตรวจสอบภาษีอากร ความกระตือรือรนและ
ยินดีในการใหความชวยเหลือ การสรางสัมพันธภาพอยางตอเนื่อง ความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, 
คนรูจัก, ญาติ) และการใหบริการดานอื่นโดยไมเรียกเก็บคาบริการ 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก ความกระตือรือรนและยินดีในการใหความชวยเหลือ การสรางสัมพันธภาพอยาง
ตอเนื่อง และการชวยเหลือหากมีการตรวจสอบภาษีอากร ปจจัยท่ีมีผลระดับปานกลาง ไดแก การ
ใหบริการดานอื่นโดยไมเรียกเก็บคาบริการ และความสัมพันธสวนตัว (เพื่อน, คนรูจัก, ญาติ) 
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ตารางที่ 34   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล (People) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

 
ปจจัยดาน 
บุคคล 

(People) คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. ทีมงานมีความ
เชี่ยวชาญใน
ธุรกิจที่
ตรวจสอบ 

4.24 มาก 4.27 มาก 4.44 มาก 4.33 มาก 4.48 มาก 4.36 มาก 

2. ทีมงานมี
ประสบการณ
ในการ
ตรวจสอบ 

4.21 มาก 4.27 มาก 4.41 มาก 4.43 มาก 4.41 มาก 4.55 มาก
ที่สุด 

3. ทีมงานมี
ความรูดาน
บัญชีอยางด ี

4.36 มาก 4.07 มาก 4.52 มาก
ที่สุด 

4.52 มาก
ที่สุด 

4.48 มาก 4.55 มาก
ที่สุด 

4. ทีมงานมี
ความรูดาน
ภาษอีากร
อยางด ี

4.40 มาก 4.40 มาก 4.44 มาก 4.52 มาก
ที่สุด 

4.55 มาก
ที่สุด 

4.55 มาก
ที่สุด 

5. ทีมงานมี
ความเปน
กันเอง 

3.93 มาก 3.80 มาก 3.93 มาก 4.05 มาก 4.03 มาก 3.95 มาก 

คาเฉลีย่รวม 4.23 มาก 4.16 มาก 4.35 มาก 4.37 มาก 4.39 มาก 4.39 มาก 
 
 จากตารางที่ 34  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉลี่ยตอปใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.23) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี ทีมงานมีความเชี่ยวชาญใน
ธุรกิจที่ตรวจสอบ ทีมงานมีประสบการณในการตรวจสอบ และทีมงานมีความเปนกันเอง 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.16) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่
มีผลระดับมากไดแก ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจที่
ตรวจสอบ ทีมงานมีประสบการณในการตรวจสอบ ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี และทีมงานมี
ความเปนกันเอง 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.35) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่
มีผลระดับมากที่สุดไดแก ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีความ
เชี่ยวชาญในธุรกิจที่ตรวจสอบ ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ทีมงานมีประสบการณในการ
ตรวจสอบ และทีมงานมีความเปนกันเอง 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.37) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี และทีมงานมีความรูดานภาษี
อากรอยางดี ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ทีมงานมีประสบการณในการตรวจสอบ ทีมงานมีความ
เชี่ยวชาญในธุรกิจที่ตรวจสอบ และทีมงานมีความเปนกันเอง 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.39) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก ทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
ทีมงานมีความเชี่ยวชาญในธุรกิจที่ตรวจสอบ  ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี ทีมงานมี
ประสบการณในการตรวจสอบ และทีมงานมีความเปนกันเอง 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.39) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากที่สุดไดแก ทีมงานมีประสบการณในการตรวจสอบ ทีมงานมีความรูดานบัญชีอยางดี 
และทีมงานมีความรูดานภาษีอากรอยางดี ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ทีมงานมีความเชี่ยวชาญใน
ธุรกิจที่ตรวจสอบ และทีมงานมีความเปนกันเอง 
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ตารางที่ 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  (Physical 
evidence) ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

ปจจัยดาน 
ลักษณะทาง
กายภาพ 
(Physical 
evidence) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. สํานักงาน/
ผูสอบบัญชี
มีชื่อเสียง
เปนที่รูจัก 

3.40 ปาน
กลาง 

3.67 มาก 3.59 มาก 3.43 ปาน
กลาง 

3.52 มาก 3.86 มาก 

2. คุณภาพของ
ผลการ
ตรวจสอบ 

4.31 มาก 4.27 มาก 4.44 มาก 4.24 มาก 4.59 มาก
ที่สุด 

4.41 มาก 

3. ความเสี่ยงตอ
การถูก
ตรวจสอบ 

4.00 มาก 4.00 มาก 4.48 มาก 4.10 มาก 3.86 มาก 4.10 มาก 

4. ใชอุปกรณ/
เครื่องมือที่
ทันสมัยใน
การตรวจสอบ 

3.69 มาก 3.67 มาก 3.67 มาก 3.48 ปาน
กลาง 

3.86 มาก 3.95 มาก 

5. ที่ตั้ง
สํานักงาน/
สถานที่ตดิตอ
มีความ
นาเชื่อถือ 

3.50 มาก 3.33 ปาน
กลาง 

3.70 มาก 3.38 ปาน
กลาง 

3.59 มาก 4.00 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.78 มาก 3.79 มาก 3.98 มาก 3.72 มาก 3.88 มาก 4.06 มาก 
 

จากตารางที่ 35 พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอปใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ ใชอุปกรณ/
เครื่องมือท่ีทันสมัยในการตรวจสอบ และที่ตั้งสํานักงาน/สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ ปจจัยที่มี
ผลระดับปานกลางไดแก สํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ สํานักงาน/ผูสอบ
บัญชีมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก และใชอุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ ปจจัยที่มีผลระดับ
ปานกลางไดแก ท่ีตั้งสํานักงาน/สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ คุณภาพของผลการตรวจสอบ ที่ตั้งสํานักงาน/
สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ ใชอุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ และสํานักงาน/
ผูสอบบัญชีมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ และความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ 
ปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก ใชอุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ สํานักงาน/
ผูสอบบัญชีมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก และที่ตั้งสํานักงาน/สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ  

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.88) โดยในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ความ
เสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ ใชอุปกรณ/เครื่องมือท่ีทันสมัยในการตรวจสอบ ที่ตั้งสํานักงาน/สถานที่
ติดตอมีความนาเชื่อถือ และสํานักงาน/ผูสอบบัญชีมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.06) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก คุณภาพของผลการตรวจสอบ ความเสี่ยงตอการถูกตรวจสอบ ที่ตั้งสํานักงาน/
สถานที่ติดตอมีความนาเชื่อถือ ใชอุปกรณ/เครื่องมือที่ทันสมัยในการตรวจสอบ และสํานักงาน/
ผูสอบบัญชีมีช่ือเสยีงเปนที่รูจัก 
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ตารางที่ 36  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ (Process) ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอป 
ไมเกิน 

5,000,000 บาท 
5,000,001- 

10,000,000 บาท 
10,000,001- 

50,000,000 บาท 
50,000,001- 

100,000,000 บาท 
100,000,001- 

500,000,000 บาท 
500,000,000 
บาทขึ้นไป 

 
ปจจัยดาน 
กระบวนการ

(Process) คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

1. ปฏิบัติตาม
มาตรฐาน
การสอบ
บัญชีอยาง
เครงครัด 

3.88 มาก 4.13 มาก 3.96 มาก 4.14 มาก 4.28 มาก 4.27 มาก 

2. ปฏิบัติตาม
มาตรฐานการ
บัญชีอยาง
เครงครัด 

4.00 มาก 4.07 มาก 3.96 มาก 4.19 มาก 4.21 มาก 4.23 มาก 

3. มีการศึกษา
ระบบการ
ควบคุมภายใน
กอน
ตรวจสอบ 

3.88 มาก 4.00 มาก 3.67 มาก 3.67 มาก 3.93 มาก 3.86 มาก 

4. ปฏิบัติตอ
พนักงาน
บริษัทดวย
ความสุภาพ 

3.95 มาก 3.80 มาก 3.78 มาก 4.05 มาก 4.17 มาก 4.14 มาก 

5. มีการตรวจ 
สอบและ
รายงาน ผล
อยาง
สม่ําเสมอ 

4.17 มาก 3.93 มาก 4.07 มาก 4.00 มาก 4.21 มาก 4.18 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.98 มาก 3.99 มาก 3.89 มาก 4.01 มาก 4.16 มาก 4.14 มาก 
 

จากตารางที่ 36  พบวาธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉลี่ยตอปใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
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ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก มีการตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีอยาง
เครงครัด ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวยความสุภาพ ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชีอยาง
เครงครัดและมีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 

ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000,001-10,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.99) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี
อยางเครงครัด มีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ มีการตรวจสอบและรายงานผล
อยางสม่ําเสมอ และปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวยความสุภาพ  
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000,001-50,000,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.89) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก มีการตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชี
อยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวยความ
สุภาพ และมีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000,001-100,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.01) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบ
บัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวยความสุภาพ มีการตรวจสอบและรายงานผลอยาง
สม่ําเสมอ และมีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 100,000,001-500,000,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.16) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการ
บัญชีอยางเครงครัด มีการตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวย
ความสุภาพ และมีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 
 ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามที่มีรายได 500,000,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.14) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก ปฏิบัติตามมาตรฐานการสอบบัญชีอยางเครงครัด ปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีอยาง
เครงครัด มีการตรวจสอบและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ ปฏิบัติตอพนักงานบริษัทดวยความสุภาพ 
และมีการศึกษาระบบการควบคุมภายในกอนตรวจสอบ 
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สวนท่ี 4 ปญหาในการใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาตของธุรกิจท่ีตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 37  แสดงจํานวนและรอยละของปญหาในการใชบริการผูสอบบัญชีรับอนุญาต          
 

ปญหา จํานวน รอยละ 
สงมอบรายงานการตรวจสอบลาชา 55 34.6 
ไมสามารถใหคําปรึกษาได เมื่อตองการคําแนะนํา 53 33.3 
เคลื่อนยายเอกสารทางบัญชีเพื่อนําไปตรวจสอบที่สํานักงานสอบบัญชี 43 27.0 
ไมสามารถติดตอผูสอบบัญชีและทีมงานได 33 20.8 
คาบริการตรวจสอบบัญชีไมสมเหตุสมผล 32 20.1 
มีการเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติมจากคาบริการตรวจสอบบัญชี 27 17.0 
ขาดความรู ความชํานาญในการตรวจสอบบัญชี 23 14.5 
เรียกเก็บคาบริการตรวจสอบบัญชีเพิ่มเติมโดยมิไดมีการตกลงลวงหนา 23 14.5 
ไมมีการรักษาขอมูลของลูกคาเปนความลับ 7 4.4 
เปลี่ยนเจาหนาท่ีท่ีเขามาตรวจสอบบอย 2 1.3 
ไมมีการศึกษารูปแบบและขอเท็จจริงในการดาํเนินธุรกิจของบริษัท 2 1.3 
ไมมีการแจงความเคลื่อนไหวดานบัญชีและภาษีใหผูบริหารทราบ 2 1.3 
ใหคําแนะนําลาชา 1 0.6 

 
จากตารางที่ 37  แสดงจํานวนและรอยละของปญหาในการใชบริการผูสอบบัญชีรับ

อนุญาต พบวา ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามมีปญหาเรื่องสงมอบรายงานการตรวจสอบลาชามากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 34.6 รองลงมาไดแก ไมสามารถใหคําปรึกษาไดเมื่อตองการคําแนะนํา คิดเปนรอย
ละ 33.3 เคลื่อนยายเอกสารทางบัญชีเพื่อนาํไปตรวจสอบที่สํานักงานสอบบัญชี คิดเปนรอยละ 27.0 
ไมสามารถติดตอผูสอบบัญชีและทีมงานได คิดเปนรอยละ 20.8 คาบริการตรวจสอบบัญชีไม
สมเหตุสมผล คิดเปนรอยละ 20.1 มีการเรียกเก็บคาบริการอื่นเพิ่มเติมจากคาบริการตรวจสอบบัญชี 
คิดเปนรอยละ 17.0 ขาดความรู ความชํานาญในการตรวจสอบบัญชี คิดเปนรอยละ 14.5 เรียกเก็บ
คาบริการตรวจสอบบัญชีเพิ่มเติมโดยมิไดมีการตกลงลวงหนา คิดเปนรอยละ 14.5 ไมมีการรักษา
ขอมูลของลูกคาเปนความลับ คิดเปนรอยละ 4.4 เปล่ียนเจาหนาที่ที่เขามาตรวจสอบบอย คิดเปน
รอยละ 1.3 ไมมีการแจงความเคลื่อนไหวดานบัญชีและภาษีใหผูบริหารทราบ คิดเปนรอยละ 1.3 
และใหคําแนะนําลาชา คิดเปนรอยละ 0.6  
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ตารางที่ 38   แสดงจํานวนและรอยละของขอเสนอแนะที่มีตอการใหบริการของผูสอบบัญชีรับ
อนุญาต 
 

ขอเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
ควรใหคําปรึกษาดานภาษีอากรไดเปนอยางด ี 113 71.1 
ควรมีความรูความชํานาญในธุรกิจที่ตรวจสอบเปนอยางดี 95 59.7 
ควรมีการเขาตรวจสอบอยางตอเนื่อง 85 53.5 
ควรมีการแจงขอมูล ขาวสารดานบัญชีและภาษีอากร  4 2.5 
ควรใหคําแนะนําในการวางแผนภาษีได 3 1.9 
ควรประเมินและวางระบบการควบคุมภายในได 3 1.9 
ควรมีการติดตอและรายงานผลอยางสม่ําเสมอ 2 1.3 
ควรสงมอบรายงานการตรวจสอบใหเร็วข้ึน 1 0.6 

  
 จากตารางที่ 38  แสดงจํานวนและรอยละของขอเสนอแนะที่มีตอการใหบริการของผูสอบ
บัญชีรับอนุญาต พบวา ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญใหคําแนะนําวา ควรใหคําปรึกษาดาน
ภาษีอากรไดเปนอยางดี คิดเปนรอยละ 71.1 ควรมีความรูความชํานาญในธุรกิจท่ีตรวจสอบเปน
อยางดี คิดเปนรอยละ 59.7 และ ควรมีการเขาตรวจสอบอยางตอเนื่อง คิดเปนรอยละ 53.5 ธุรกิจที่
ตอบแบบสอบถามบางสวนใหคําแนะนําวา ควรมีการแจงขอมูล ขาวสารดานบัญชีและภาษีอากร 
คิดเปนรอยละ 2.5 ควรใหคําแนะนําในการวางแผนภาษีได คิดเปนรอยละ 1.9 ควรประเมินและวาง
ระบบการควบคุมภายในได คิดเปนรอยละ 1.9 ควรมีการติดตอและรายงานผลอยางสม่ําเสมอคิด
เปนรอยละ 1.3 และควรสงมอบรายงานการตรวจสอบใหเร็วขึ้น คิดเปนรอยละ 0.6 
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ตารางที่ 39  แสดงจํานวนและรอยละของขอเสนอแนะที่มีตอการเขาตรวจสอบบัญชีอยางตอเนื่อง 
 

จํานวนครั้งในการเขาตรวจสอบตอป จํานวน รอยละ 
1 คร้ัง 9 10.6 
2 คร้ัง 40 47.1 
3 คร้ัง 12 14.1 
4 คร้ัง 20 23.5 
6 คร้ัง 4 4.7 
รวม 85 100.0 

  
 จากตารางที่ 39  แสดงจํานวนและรอยละของขอเสนอแนะที่มีตอการเขาตรวจสอบบัญชี
อยางตอเนื่อง พบวา ธุรกิจที่ตอบแบบสอบถามใหคําแนะนําวา ควรมีการเขาตรวจสอบบัญชี 2 ครั้ง
ตอปมากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.1 รองลงมา ควรมีการเขาตรวจสอบบัญชี 4 คร้ังตอป คิดเปนรอย
ละ 23.5 ควรเขาตรวจสอบบัญชี 3 คร้ังตอปคิดเปนรอยละ 14.1 ควรเขาตรวจสอบบัญชี 1 คร้ังตอป
คิดเปนรอยละ 10.6 และ ควรเขาตรวจสอบบัญชี 6 คร้ังตอปคิดเปนรอยละ 4.7 
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